

剪影子

「起床啦！再睡就要天黑了，」媽媽對雯雯喊道，「明天是星期一，要早起上課，你這樣晚上會睡不著喔！」

雯雯「嗚」了一聲，迷迷糊糊的坐起，揉揉雙眼，看著穿好制服、準備出門的媽媽。

「晚餐在桌上，趁熱吃。」媽媽說完，回頭給雯雯一個美麗的笑，在那個笑容裡，雯雯看到一朵花綻放的樣子。

「我出門囉。」媽媽說。

雯雯點點頭。

鐵門「砰！」一聲扣上，窗外昏黃的陽光照進房間裡來，有種溫暖的陰暗。雯雯的頭還重重的，午睡後的恍然還沒有完全離開。她看著床邊的衣櫃、冰箱、電扇和桌椅，在這個她與媽媽相依為命的小套房裡，每樣家具都被黃昏的顏色給感染了，散發著神秘的氣氛。

「嘿！」突然，衣櫃方向傳來聲音。

「什麼？」

「雯雯！在這裡！」那聲音說。

雯雯抬起頭來一看，衣櫃上竟站著一個穿黑色西裝、戴紳士帽，但卻只有雯雯手掌大小的人。

「你……你是誰？在我家做什麼？你怎麼知道我的名字？」雯雯瞬間驚醒，害怕又緊張的問道。

「妳好，」那人不慌不忙的說，「我叫做小影，是『光影公司』的員工。我已經等妳很久了。」

「什麼公司？」雯雯問。

「光影公司，就是收集光線和影子的公司。」小影說，「先顧不了這麼多，我再慢慢跟妳解釋。現在，請妳幫幫忙吧！再晚就來不及了。」

「幫忙？」

「對，幫忙我剪影子。」小影說。

「剪……剪影子？」

「沒錯，」小影回答，「妳有沒有看到衣櫃上面有一雙白色的手套和一把剪刀？」

「嗯。」

「來，先把手套戴上，再用那把剪刀把房間裡的影子都剪下來。」小影從口袋裡掏出一個木盒。「然後，我會把影子收到這個木盒裡。」

「什麼？」雯雯覺得實在匪夷所思，一時之間不知如何反應。

「快一點！」小影著急的說，「再晚，今天的影子都要錯過啦！」

「喔……。」不明所以的雯雯，就這樣在小影的催促下拿起手套戴上。那雙手套有點像媽媽開計程車時戴的服務生手套，但是更輕更軟，戴上後雙手暖烘烘的。正覺得新奇時，雯雯往下一瞥，自己的影子竟然已經從身邊消失！

「我的影子……。」雯雯失聲叫道。

「要剪影子，當然得把自己的影子藏起來啊！」小影說，「別擔心，等妳把手套脫下，影子就會出現了。好，請妳先到這邊，把這塊冰箱的影子剪下來。」

「這……。」雯雯看著眼前這把毫無奇特之處的剪刀，不禁心生懷疑。

「相信我，」小影看穿了雯雯的疑慮，對她說，「如果剪不起來，我再告訴妳怎麼辦。」

雯雯於是遲疑的依照小影所言，蹲在地上，沿著影子邊緣一剪一

啊！影子真的翹起來一塊！

雯雯驚訝得張大嘴巴。

「厲害吧！」小影說，「對我們公司來說，這只是最簡單的技術罷了！之後我再給妳看幾樣產品，妳才真的大開眼界呢！」

「是……。」雯雯還是不太相信自己所見，只是愣愣的蹲著。

「不要發呆了，快幫忙吧！」小影說。

雯雯這才回神，從地板、牆壁、家具上，沿著每吋影子的邊緣，一一把影子剪下。剪下來的影子很輕很柔，隔著手套摸起來，就像一片黑色的衛生紙。

每當雯雯剪下一片影子，小影就會拉著影子往木盒裡塞。說也奇怪，明明就只是銅板大小的木盒，小影這樣一點一點的，竟然也把整片影子收進去。

「既然要剪影子，你怎麼不早一點來？」雯雯問，「這樣，你就會有更長的時間可以剪啊。」

「因為這個時候的影子是一天當中最棒的喔！」小影說，「黃昏的日照很斜，每到這時，不論什麼東西都會有長長的、大片大片的影子；而且，這時的影子很美，明明是黑色的，在夕陽下，卻好像會發光。」

雯雯拉起剛剪下來的影子瞧，心想：「真的耶！我怎麼沒有注意過呢？」

忙了許久，小影終於把最後一片影子收進木盒裡。完成工作之後，兩人坐在地上休息，屋子裡原本被黑影佔據的地方，現在盡是夕陽的黃光，明明已經接近晚上，房間裡的光線卻亮得讓人覺得刺眼。

「這個呢？」雯雯把手套取下後，自己的影子終於重新出現。她指著地上自己的影子問，「這個不剪嗎？」

「傻孩子！」小影回答，「自己的影子當然不能剪啊！這是一個人最重要的東西之一喔！今天這樣就可以了，爲了表示感謝，我要把這個送妳。」

說完，小影從口袋裡拿出一顆閃閃發光的半透明小彈珠。「這可不是普通的彈珠，而是我們公司最新研發的產品，叫做『琉璃彩球』！」小影煞有其事的介紹著，「只要把這顆球放在陽光下，就會折射出各種彩色的光芒！」

「真的嗎？」雯雯滿心歡喜的接下琉璃彩球，喜孜孜的看著。對她來說，幫忙只是舉手之勞而已，她從來沒有想過要有什麼回報。

「謝謝你！」雯雯說！

「不客氣。」小影一邊回答，一邊把木盒頂在頭上。「還有，請不要告訴任何人剪影子的事情，這樣會引起一些麻煩。」

雯雯答應了。

「那就先這樣，再見！」小影說完，蹦蹦跳跳的往衣櫃後走去，一轉眼就消失了。

小影離開後，雯雯看著手中的琉璃彩球，還在爲剛剛奇怪的際遇沉思著；一直到太陽下山、窗外的路燈轉亮，雯雯的肚子這時才咕嚕咕嚕叫了起來—原來已經六點了！難怪肚子這麼餓！

雯雯於是坐到桌邊吃起晚餐，每吃幾口飯，她就拿起琉璃彩球把玩一下，一直到洗完澡、刷完牙、躺上床了，那顆晶瑩剔透的球都還拿在手上，怎麼也捨不得放下。

隔天上課時，雯雯總無法專心聽講，一心只想著那顆琉璃彩球；第一節下課時間，雯雯約了幾個朋友一起到教室外的花圃中，把琉璃彩球放在陽光下，兩秒後，花圃中間竟升起一道小小的彩虹！

「哇！好漂亮！妳在哪裡買的？」

「可不可以借我看一下？」

美麗的琉璃彩球讓同學們都嘖嘖稱奇，這使得雯雯覺得得意極了！從小，當同學得到的新東西—手表、鉛筆盒、髮夾，她總是好羨慕，可是她也知道，媽媽每天這麼辛苦的開夜車，只爲了讓她能夠吃飽穿暖、安心上學，所以，雖然從來沒有說出口，但雯雯也好希望能擁有什麼獨一無二的東西，讓自己在同學面前有些不一樣。

而這顆琉璃彩球實現雯雯小小的願望，讓她覺得自己好特別。

好不容易，放學鐘聲響了，雯雯迫不及待的奔跑回家。

「今天怎麼這麼急？」媽媽看著氣喘吁吁的雯雯，擔心的問著。

「沒事，」雯雯心不在焉的回答，「媽媽，妳還不出門嗎？」

媽媽愣了一下，一直以來，雯雯總黏著媽媽、要媽媽多陪陪她，這樣催媽媽出門，還是第一次。

「好吧！晚餐在電鍋裡，趕快吃。」媽媽說。

「我知道了。」

雯雯一聽到樓下傳來媽媽發動計程車的聲音，便趕緊對著衣櫃問道：「小影，你在嗎？」

話還沒說完，小影就從衣櫃後面跳了出來。

「怎麼樣？昨天的彩球還喜歡嗎？」小影問。

「好喜歡！」雯雯高興的說，「不只我喜歡，連我的同學們都好喜歡喔！」

「喜歡就好，」小影回答，「那麼，今天也請妳幫幫我囉！」

「沒問題！」雯雯拿起小影衣櫃上的手套和剪刀，馬上開始剪起影子。

一個小時過去，房間內的影子都被剪得差不多，小影說：「爲了感謝妳今天的幫忙，我要再送妳另一樣東西。」接著，小影從口袋裡拉出一枝細長的黑色筆，筆身上畫滿了細緻的圖案，有小鳥、有魚、有花，每一種圖案雖然都是黑色的，卻又以細膩的深淺色差顯現出各種圖案的線條。

「這枝筆叫『花鳥筆』，是我們把影子用最新技術轉印到筆身上，目前只有光影公司能夠做得這麼好喔！」

「謝謝你！」雯雯接過筆來，細細端詳著，這麼新、這麼好的東西，原本她想都不敢想，現在卻一下子有了兩樣！

「明天也要麻煩妳，再見！」小影說。

隔天，當雯雯把筆秀給同學們看，同學們都羨慕得不得了。

之後的每一天，雯雯總會在傍晚時替小影剪影子，再將小影送他的那些光影公司的產品帶到學校跟同學們「分享」。那些同學們從未曾看過的产品—隨著時間變換顏色的「月光項鍊」、在黑暗中發光的「星星戒指」、變換光彩的「奇幻鑰匙圈」，各式各樣光影公司的產品，讓雯雯一次次嚐到受矚目的滋味—

「好好喔！妳每天都有新玩具。」

「這些到底在哪裡買的？我去好幾家文具店都找不到！」

才短短兩個月，雯雯已經成為班上最受歡迎的人了，大家都期待著她今天會帶來學校的東西，也都希望跟她做朋友；越來越多人主動在早自習前替她打掃、買零食請她吃，只希望能借她的東西看一看、摸一摸，能在雯雯帶來新東西時第一個拿到。

可是，雯雯原本最要好的朋友，那個她從小無話不談、什麼事都一起做的玉茹，卻開始與她有了距離——

「雯雯，」有天，玉茹終於忍不住對她說，「我覺得妳變了。」

「我是變了啊，」雯雯不以為意，「妳不覺得我變得更好、有更多朋友了嗎？」

「可是，」玉茹回答，「妳都不陪我去合作社、體育課也不跟我一起走到操場了。」

「我也希望能和妳一起去合作社、一起去操場，」雯雯說，「不過每節下課都有人要借我的東西，我也不好意思拒絕。」

「好吧，」玉茹回答，「我只是希望我們像以前一樣……。」

這時，婕妤抱著一個娃娃走過來對雯雯說：「妳看！這是我爸爸從日本寄給我的，我們一起玩吧！」

「當然好！」雯雯說，「我先去上廁所，妳等等我。」

「那我陪妳去廁所。」婕妤說。婕妤的爸爸在大公司當經理，常常往國外飛；遇到小影之前，雯雯從沒想過自己能有機會跟婕妤做朋友。

「我去上廁所。」雯雯對玉茹丟下一句話，便和婕妤一同走出去了，兩個人笑笑鬧鬧的，即使出教室了，笑聲還是從走廊傳到玉茹耳裡。

當天放學後，雯雯因為隔天的校慶耽擱，回到家時已經天黑了。一進門，她就看到小影氣呼呼的站在桌上。

「對不起，」雯雯說，「明天是校慶，我臨時留下來幫忙布置。」

「妳怎麼可以這樣？」小影道，「我左等右等、等不到妳回來，又看到天快黑了，急得不得了，只好自己開始剪影子，我還沒剪完衣櫃太陽就已經下山了。都是妳啦！害我今天根本沒有收獲！」

「對不起嘛！」雯雯說，「我真的不是故意的，大家都留下來，我總不能不留啊！我剛剛心裡也很著急。請你原諒我嘛！」

「算了！」小影沒好氣的說，「今天就當我倒楣，希望這種事情不要再發生，要不然，我要找其他人幫我剪影子了。」

雯雯一聽，急忙回答：「不……不會、千萬不會，讓我繼續幫忙吧！我以後無論如何都會準時趕回來的！」

「希望是！」小影說，「那我先走了。」

「你要走了？那……。」

「怎麼了嗎？」小影問。

「你今天……有帶……。」雯雯支支吾吾的說。

「妳是說禮物嗎？」小影說，「有，我今天有帶，但是妳沒有幫忙，不能給妳。」

「不要這樣嘛！」雯雯哀求著，「明天校慶，大家都可以穿自己最好的衣服上學，我沒有什麼好看的衣服，至少讓我帶個新東西去，拜託嘛！」

「不行！」小影說，「是妳自己選擇不準時回家、讓我在這裡空等的；妳害我的工作沒有完成，我不能把禮物給妳。」

雯雯急得都要哭出來了，她早就跟婕妤說好，校慶時要帶一個新玩具相互交換，如果自己到時候兩手空空，婕妤一定會生氣的。

「求求你！」雯雯說，「我明天開始一定會準時到家，也會努力的幫你剪影子的！」

「沒有付出，就沒有獲得，」小影決斷的說，「我要走了，再見！」

小影說完，頭也不回的跳上衣櫃走，只留下無助的雯雯孤零零站在房間裡。雯雯東看西看，希望能找到一個像樣的東西跟婕妤交換，可是大部分小影給的禮物都被同學借走了，留在房間裡的，又都是婕妤已經看過的。沒辦法，只好想個說法來安撫婕妤——

「我們約定好了！」隔天早上，當婕妤皺著眉頭對雯雯說。

「是我不對，我真的忘了，我明天一定會帶的。」雯雯卑微的回答，這是她好不容易才交到的朋友，她好珍惜。

「好吧，」婕妤說，「那我先把我的禮物給妳，妳明天一定要帶喔！」

婕妤送她一塊精緻的香皂，香皂用畫滿玫瑰花的鐵盒包裝著，鐵盒外還繫上藍色的絲帶，想必是非常昂貴的東西吧！

好不容易捱到放學，雯雯飛也似的衝回家，一到家就催著媽媽出門。

「妳最近怎麼了？」媽媽問，「妳是不是有什麼祕密？」

「沒有，」雯雯心虛的回答，「我只是想要有多一些時間安靜念書。」

這是雯雯第一次騙媽媽。

媽媽出門後，雯雯對站在衣櫃前不安的等待著，可是，隨著太陽越來越斜、天色越來越暗，小影卻一直都沒有出現！

「小影、小影！」雯雯焦急的喊著，「拜託你，我已經到家了！」

仍然一點動靜也沒有，雯雯看了一眼掛在牆上的時鐘，晚上八點了！

「怎麼辦？怎麼辦？」雯雯在房間裡來回踱步，不斷想著，「我要跟婕妤說什麼理由？跟其他人怎麼解釋？我說我又忘記了……要不然明天請假？還是……。」

雯雯整晚翻來覆去，不斷想著各式各樣的藉口，祈禱著婕妤會相信她。

隔天一大早，她懷著忐忑不安的心情向婕妤說：「我把東西丟在媽媽的車上了，我真的有準備，……。」

然後是第三天、第四天、第五天、第二個禮拜、第三個禮拜。

「妳騙我，」婕妤對她說，「我再也不要當你的朋友了。」

雯雯看著婕妤轉身走掉的背影，心裡好難過：此刻的她已經失去一切了，她失去了玉茹、失去了婕妤、失去大家對她的包圍和羨慕、也失去對媽媽的誠實和依賴。這是她第一次感到孤獨，從前，即使在媽媽兼三份工作、完全沒時間陪她的時候，她都沒有這麼孤獨過。

這天，雯雯同樣垂頭喪氣的從學校回來，進門之後，雯雯看到媽媽留的紙條，媽媽說她早一點出門了，不打擾雯雯讀書。正當雯雯萬分愧疚時，卻聽到一個熟悉的聲音：「幫我剪影子吧！」

雯雯回頭一看，啊！那不是小影嗎？小影捧著木盒，正笑嘻嘻的站在衣櫃上。

「你回來了！」雯雯喜出望外，「我等你好久！」

「我放了個長假，」小影說，「因為妳的幫忙，我的業績是全公司第一名！我老板很高興，讓我好好休息一陣子。」

「你是說……？」雯雯聽到這裡，猛然覺得有什麼地方不對。

「是啊，我到昨天才回來呢！」小影說，「今天我準備了更棒的禮物喔！剪刀和手套都在衣櫃上，我們這就開始吧！」

看著興致盎然的小影，雯雯卻只是站著不動，這讓小影有些錯愕。

「快開始啊，」小影問，「還是，妳忘記怎麼剪影子了嗎？」

「我不要幫你了！」雯雯斷然的說。

「不要？為什麼？」小影問。「妳不要禮物了嗎？」

雯雯搖搖頭，緩緩說道：「你說你能夠放長假，都是因為我的幫忙，所以，剪影子其實是你的工作吧！我這段時間幫你做的，你其他的同事，都是獨立完成的吧！」

「妳怎麼會這樣想呢？人本來就應該互相幫忙啊！」小影慌張的回答，「我也幫了你、也給了妳禮物不是嗎？妳不是說，每一樣禮物妳都喜歡，也靠這些禮物交到新朋友嗎？」

「我的確很喜歡那些禮物，」雯雯說，「也確實交到了新朋友。可是，只因爲我沒有再拿出新東西，那些朋友就都離開我了。小影，我很謝謝你送我的禮物，但是你從一開始就知道了不是嗎？知道我會幫忙、知道我會在意你的禮物、知道你可以從這中間得到更多。」

小影低著頭，什麼都說不出來。

「你甚至……」雯雯嘆了口氣，「你甚至不應該出現在我們的世界、不該讓我看到吧！」

小影默默的聽著，夕陽在窗戶外悄悄移動，天漸暗了。

「對不起，」好一陣子，小影才緩緩開口，「我不該這樣利用妳，我實在太貪心了。我不會再來打擾妳了。」

說完，小影轉身跳進衣櫃，消失了。

雯雯看著房間裡交錯的影子，這是屬於她的景色，從此以後，不會再被剪走了。

隔天早上，原本總在她出門後才回家的媽媽，竟然提早回來。

「我陪妳一起吃早餐，」媽媽說，「我們已經沒好久沒有一起吃飯了。妳最近還好嗎？有沒有什麼煩惱？媽媽比較忙，不過如果妳有困難，一定要跟我說，知道嗎？就算我不能解決，也會一起想辦法，好嗎？」

雯雯默默看著媽媽，心裡覺得好不捨，這麼重要的，她卻差一點就要放掉了。

「我很好，」雯雯說，「媽媽，妳今天可不可以等我回家以後再去上班？我發現，我們房間裡的影子，在黃昏的時候特別漂亮喔！」